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	掌握酚结构的特点，取代反应。
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材
分
析
	    本节课要研究的是醇类的性质，学生已经在必修2学过乙醇的性质，选修5学过官能团的分类，醇类是继脂肪烃、芳香烃、卤代烃学习后的另一类有机物。乙醇是生活中常见的有机物，学生们非常熟悉，由乙醇的结构和性质迁移到醇类的结构和性质，学生更容易接受。因此本节课既与前面有机物间存在相互的转化关系，也是学生掌握“类别”的慨念的关键，同时为以后有机合成等内容的学习打下基础，所以它在教材中处于非常重要的位置。  另外，本节课进一步训练学生“由个别到一般”思维方式，培养学生发现问题，学会研究的能力。因此，这节课无论在知识上，还是对学生能力的培养上，都起着十分重要的作用。


	主　备　教　案　内　容
	二次备课内容

	   第一节  醇  酚
一、教学目标
【知识与技能】
    1.了解醇、酚的结构特点。
2.掌握醇的取代反应、消去反应、氧化反应原理。
3.掌握酚结构的特点，取代反应。
4.学习根据物质结构推断化学性质的方法。
【过程与方法】
     通过实验来验证物质性质
【情感、态度与价值观】
    通过情景创设，培养学生的思维能力和实验能力
二、教学重点
    醇的取代反应、消去反应、氧化反应原理
三、教学难点
    醇的催化氧化、消去反应原理
四、课时安排
    2课时
五、教学过程
★ 第一课时
【引入】师：我们在高一就接触过的乙醇、乙醛、乙酸和乙酸乙酯等，它们从结构上说，都可以看作是烃分子里的氢原子被含有氧原子的原子团取代而衍生成的，它们又被称为烃的含氧衍生物。当然，除了这些，我们在这一章中还会了解酚、酮等烃的含氧衍生物。这一节我们先进一步了解我们比较熟悉的有机物——乙醇及醇类。
【板书】第三章  烃的含氧衍生物
第一节  醇  酚
师：大家回忆我们在高一时所学的乙醇的分子结构和性质。
(学生回答，老师给予评价并板书)

【板书】一、乙醇
1、分子结构
分子式：C2H6O   结构简式：CH3CH2OH或C2H5OH（官能团—OH）
2、化学性质
（1）与钠的反应
2CH3CH2OH + 2Na  →2 CH3CH2O Na + H2↑

    师：乙醇分子可看作是乙烷分子中的H被—OH取代的产物，也可看作是水分子中的H被所乙基取代的产物，乙醇和水分子中都有羟基，但由于羟基所连结的基团不同，所以其化学性质不同。由于乙基CH3CH2—的影响，使O—H键的极性减弱，即：使羟基—OH上的H原子的活性减弱，没有H2O分子里的H原子活泼。
【讲解】其它活泼金属如K、Mg、Al等也能够把乙醇羟基里的H取代出来。
    【强调】断键部位
【板书】（2）氧化反应
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b、乙醇的催化氧化
【提问】根据高一所做的乙醇的催化氧化的实验过程，分析铜丝在实验中的作用（提示：铜丝先变黑又变为红色）
【总结】 在乙醇的催化氧化反应中，乙醇是还原剂，氧气是氧化剂，铜是催化剂，氧化铜是中间产物，O2把乙醇氧化成了乙醛。
【板书】 [image: image2.png]Cuiag,
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【结论】乙醇的催化氧化又证明了官能团决定有机物的性质
【演示实验3-2】（边实验边引导学生仔细观察实验现象）
【板书】c、乙醇能被KMnO4 或K2Cr2O7酸性溶液氧化
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 CH3CH2OH→CH3CHO→CH3COOH
【结论】在有机化学反应中，通常把有机物分子中失去氢原子或加入氧原子的反应叫做氧化反应。与此相反，有机物分子中加入氢原子或失去氧原子的反应叫做还原反应。
师：我们在学习烯烃的时候有提到，乙烯的实验室制法是用乙醇来制取的。接下来我们就来做这个实验。
【演示实验3-1】
（边实验边引导学生仔细观察实验现象）
【提问】1、两种反应物的体积比是多少？（酒精∶浓硫酸 = 1:3）
2、为什么要加入几块碎瓷片？（防止暴沸）
3、为什么要使用温度计？其水银球的位置如何？（反应必须较精确地控制反应温度，在液面以下，但不能接触烧瓶底部）
4、用什么方法收集乙烯？（用排水法）
    【板书】（3）乙醇的脱水反应
a、消去反应——分子内的脱水
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师：此反应是消去反应，消去的是小分子——水
在此反应中，乙醇分子内的羟基与相邻碳原子上的氢原子结合成了水分子，结果是生成不饱和的碳碳双键
如果此反应只加热到140℃则乙醇发生分子间脱水生成另一种物质——乙醚
b、分子间的脱水
CH3CH2—OH + H—O—CH2CH3      CH3CH2—O—CH2CH3 + H2O

【设问】通过反应过程比较，乙醇的两种脱水方式有什么不同？
【回答】前者是乙醇的一个分子内脱掉一个水分子，后者是两个乙醇分子间脱掉一个水分子。前者是消去反应，后者是取代反应。
【小结】由此可见，在化学反应中，相同的反应物在不同的条件下，可能生成不同的产物，内因（—OH）决定了反应物的性质，外因（条件）通过内因影响了反应产物，也不可忽视，所以说在化学反应中，控制反应条件是很重要的。乙醇的脱水反应在一次证明了官能团对有机物性质的决定性作用。
【板书】4、乙醇的取代反应——与氢卤酸的反应
师：在加热条件下，乙醇可以跟氢卤酸反应，乙醇分子里的C—O键断裂，羟基—OH被卤素原子取代，生成卤代烷和水。
【设问】请写出乙醇和氢溴酸反应的化学方程式，并注明反应类型。
CH3CH2—OH + H—Br  → CH3CH2—Br + H2O
（强调断键部位）
【小结】乙醇的结构特点和化学性质。

★ 第二课时
【过渡】师：乙醇中的官能团是羟基，它决定了乙醇的主要化学性质。除乙醇外，还有一些在结构和性质上跟乙醇很相似的物质，如甲醇（CH3OH）、丙醇（CH3CH2CH2OH）等，它们都属于醇类。
【板书】二、醇类
（让学生阅读课本相关内容并完成自学提纲）
【板书】1．醇的定义
羟基与烃基或苯环侧链上的碳原子相连的化合物称为醇。
2．醇的分类
（1）根据羟基所连烃基的种类可分为脂肪醇、芳香醇
（2）根据醇分子结构中羟基的数目，醇可分为一元醇、二元醇、三元醇…… 
3．醇的命名：选主链，编号位与烷烃的区别 
4．醇类的同分异构体可有：
（1）碳链异构；
（2）羟基的位置异构；
（3）相同碳原子数的饱和一元醇和醚是官能团异构
5．饱和一元醇的组成及结构通式：CnH2n+1OH或CnH2n+2O
6．常见醇的物理性质（甲醇、丙醇、乙二醇、丙三醇）及碳原子数的递变与物理性质的关系（低级醇与高级醇物理性质的差异性比较）
由于醇分子中羟基的氧原子与另一醇分子羟基的氢原子间存在着相互吸引作用，这种吸引作用叫氢键。（分子间形成了氢键）

相对分子质量相近的醇和烷烃，醇的沸点远远高于烷烃。
醇羟基越多沸点越高。
随碳原子的数目增多，醇的溶解性减小。
7．饱和一元醇的化学性质：
 （1）与金属Na作用→H2
（2）
（3）消去反应（分子内脱水）→C=C   邻碳无氢不消去
（4）分子间脱水→醚
（5）与HX作用→R—X

（教师根据学生完成上面所设问题的情况给予适当的评价，并进行必要的讲解和说明，最后总结）
★ 第三课时
【引入】师：上节课我们学习了乙醇和一些在结构、性质上跟乙醇很相似的醇类有机物，我们已经知道醇类物质的共性主要是由羟基决定的。换言之，醇分子里都含有羟基官能团。但是，含有羟基的有机物都属于醇吗？请同学们分析下列化合物：
 CH3—OH         [image: image3.png]



【回答】第一种化合物属于醇，第二种不属于醇。
师：醇是分子里含有的羟基跟链烃基直接连接的有机化合物。在第二种化合物中，跟羟基连接的是苯环。这类烃的含氧衍生物叫做酚。苯分子里只有一个氢原子被羟基取代所得的生成物，是最简单的酚，叫苯酚。接下来我们学习苯酚。
【板书】三、苯酚


一、酚和苯酚的结构特点
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【设问】从结构简式分析，苯酚和乙醇的结构有什么相似和不同之处？
相同点：它们都有羟基，都由烃基和羟基组成。
不同点：烃基不同，乙醇分子里是链烃基（乙基），苯酚分子里是芳烃基（苯基）。
（指导学生阅读教材有关酚的定义部分。）
师：在这里，羟基跟苯环连接是什么意思？ 

【练习】在下列几种化合物里，属于酚类的是（   ）
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师：请同学们小结酚的分子结构特征。
【小结并板书】 

（1）具有苯环结构，
（2）具有羟基官能团，
（3）羟基跟苯环连接。
【设问】酚和醇有哪些不同的性质，这是本节课要解决的主要问题。
【板书】二、苯酚的性质
1．苯酚的物理性质
【展示】苯酚样品请同学们观察未被氧化的苯酚的色、态，并小心闻它的气味。在日常生活中，哪里能闻到类似的气味？
苯酚是无色晶体，有刺鼻的气味。医院里的消毒液、日常生活中用的药皂中可闻到这种气味。
【说明】纯净的苯酚是无色晶体。实验室中的苯酚常因它跟空气接触时部分被氧化而呈粉红色。它的气味通常被描述为具有特殊气味。医院里的消毒液、药皂和浆糊中都含有苯酚，这是利用苯酚的杀菌作用。含水量达10％以上的苯酚，在常温下呈液态，这在下面的实验中能看到。
【演示】（1）向试管中加入苯酚的晶体再加入一些乙醇，振荡。
（2）取少量苯酚晶体，放在试管里，加入4～5mL水，振荡。
苯酚溶于乙醇，溶液澄清。在冷水里苯酚不易溶解，呈浑浊状态。
【指导阅读】请学生阅读教材中苯酚的物理性质，并标出重点内容。
说明以下几点：:

（1）在常温下，苯酚在水里的溶解度不大，温度升高时溶解度增大。高于70℃时，苯酚能跟水以任意比例互溶。所以不能讲苯酚不易溶于水，只能说在常温下苯酚在水里的溶解度不大。
（2）苯酚的熔点较低。含水的苯酚熔点更低，在常温下就呈液态。所以实验中得到的浑浊液，实际上是苯酚水溶液和液态苯酚的混合液，因为不能完全互溶，所以呈浑浊状态，而不是析出的晶体。
（3）苯酚易溶于乙醇、乙醚等有机物，所以可以用乙醇洗涤沾有苯酚的试管。皮肤上不慎沾上苯酚，要立即用酒精洗涤，以免受到苯酚的腐蚀。
【板书】2．苯酚的化学性质
【演示实验3-3】（此过程中要引导学生观察实验现象）
【分析并板书】1、苯酚的弱酸性
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离子方程式是
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【讲解】这个反应说明苯酚有弱酸性。它在水分子的作用下能电离出少量的H+。
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酸性：H2CO3  > [image: image11.png]


> HCO3-
这是苯酚不同于乙醇的重要性质。
【说明】要注意以下各点。
（1）苯酚的酸性表现在可以跟碱反应。但是它的酸性较弱，不能使指示剂变色。
（2）苯酚酸性较弱，所以它的电离方程式用[image: image12.png]


表示。 

（3）苯酚有酸性，它能从煤焦油中提取，因此俗称石炭酸。
【设问】 苯环会不会受羟基的影响？苯酚分子里苯环的性质，跟苯有什么不同？
【演示实验3-4】 向盛有苯酚溶液的试管里滴加过量浓溴水。
现象：:试管中立即生成白色沉淀。
师：大家可以观察到：这个反应很迅速，既不要加热，又不用催化剂。经分析，析出的白色沉淀是三溴苯酚。
【板书】 2．苯环上的取代反应
[image: image13.png]



【强调】三个溴原子在羟基的邻、对位。
对比苯和苯酚跟溴的反应，
苯和溴发生取代反应的条件：用液态溴，并用铁屑作催化剂，生成一元取代物。苯酚的取代反应条件:溴水,不需要催化剂，生成三元取代物。

【小结】羟基对苯环的影响，使苯酚分子中苯环上的氢原子易被取代。
师：苯酚跟溴水的取代反应很灵敏，常用于苯酚的定性检验和定量测定。苯酚还可与氯化铁溶液作用。
【演示】向苯酚溶液里滴加几滴氯化铁溶液，振荡。发生什么现象？
【板书】3、显色反应    

苯酚  →  紫色
【强调】注意溶液显紫色，没有沉淀析出。这个反应也能用来检验苯酚。
【小结】1．苯酚的分子结构特征。
2．苯环对羟基的影响（分子中各原子或原子团间是相互影响的）
羟基对苯环的影响。
    3、苯酚的化学性质
    作业布置：课本P51习题 2~4，资料课时作业。

    课后反思：

	


化学选修5 第三章 第一节 醇 酚教学反思

     在本节的第一课时的教学中，从乙醇的实际应用出发，引起学生的兴趣，接着介绍分子结构，然后认识结构决定性质，乙醇的官能团羟基决定了乙醇的化学特性。 

设计了三个设问层层深入：①设计题目归纳醇类特征②进而对比物理性质③ 寻找规律性。  

比较几种醇类的沸点得出醇类物理性质的相似性及产生原因。复习再现乙醇的化学性质，类推出醇类的化学通性。充分利用学生已有的知识和经验引导他们理解和体会知识的产生过程，自主构建知识体系，增强进一步学习化学的兴趣。 

 第二课时酚的学习中通过苯酚的用途引起学生兴趣，进而探究其结构和物理性质，并从实验中探究苯酚的化学性质，类推出酚类的性质与结构的关系，从而突破重难点。使学生体验化学探究的过程，学会科学探究的方法。

 我认为本节课的特点是：（1）用对比、类推、探究的方式来突破教材的重难点，培养学生独立思考的能力，培养分析、综合的思维能力。（2）为了加深对苯酚与溴的反应本质的理解，采取分组实验的方法，让学生真正掌握反应的条件及现象，通过对反应过程的分析、推理、研究、培养学生从现象到本质、从宏观到微观、从实践到理论的自然科学思维方法。（3）增强了学生对实验过程及实验中出现的问题的分析推断能力，达到了“知其然，知其所以然”的教学效果。 

但这节课也有不足，探究点的设计还值得推敲琢磨。对于苯酚与溴的反应的实验，采用让学生分组做不同条件下的实验，比如：第一组用过量苯酚，第二组用少量苯酚，第三组用一定量的苯酚。通过这样三组实验的对比，可以使学生认识到苯酚的量对实验的重要性，并认识到这个实验是个定性实验。 

通过这节课的教学，我深刻体会到，教师要在教学中真正地进行探究，必须大胆地进行问题的设计，而且将一堂课的重点突出来，要善于给学生创设宽松和 谐的教学环境，使学生在学习过程中心情舒畅，思维活跃，快乐学习，健康发展。
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